最震撼人心的《大学》

□许伟涛



报社读书研讨会正是学习型组织该有的样子, 体现了其要义:学习工作化、工作学习化和团队学 习。凡是经典,皆是真言。所有管理,皆是常识。 这也是我今天给大家分享《大学》这本书的原因。

《大学》原出自礼记,是"四书之首"。回归经典的原 因,源自读书有四难:没时间、记不住、看不完、学无用。 "读书四难"对应"知识四境":知识、技能、认知、智慧。

《大学》之中有文法。《大学》开篇,开宗明义,提 出三纲、八目、六慧。全文按此结构环环相扣、层层 递进,有叙有议、有引有证,逻辑清晰、张弛有力。

《大学》之中有做人。《大学》中说:"言悖而出 者,亦悖而入;货悖而入者,亦悖而出。"做人有三 观,做事有先后,次第花开中,也有因与果。正如 《大学》开篇说:"物有本末,事有终始。知所先后, 则近道矣。'

《大学》之中有做事。做事也是做人,起心动念 之间, 唯止于至善。自然不怨天尤人、不自暴自弃, 自然有所为有所不为,自然又"明知不可为而为 之",在力所能及的范围内努力做人成事。

《大学》之中有精进。全文以"诚其意"为枢,诚 是坦诚、是诚意、是心有敬畏,是内省、是内求、是刀 刃向内。而精进在于创新,在完成与完美之间,隔 着无数个创新。"苟日新,日日新,又日新"

《大学》之中有管理。"国不以利为利,以义为利 也。"《大学》结尾以一大段生动的比喻来说做管理、 带团队,能明白理解这些,则人心自齐,士气必盛。

从一念深处净化自心

□杨 铭



毕淑敏的《一念三千里》,书中文章的素材取自 于一段平常的谈话或者一个小故事、一则传说,剖 析心灵,揭示人性。全书共分为三部,分别是:一念 三千里、心轻者上天堂、为生命找到意义。

之所以分享这本书,是因为我首先被书中每篇 文章别致的标题吸引住了,例如:心理测试的批发 商、泥沙俱下的生活、幸福的颜料是平静等;进而, 锁住我目光的就是每篇文章细致人微的叙述及字 里行间不经意所流露出的真情。

文中对于"念"的解释是这样的:"一刹那者为 一念,二十念为一瞬,二十瞬为一弹指,二十弹指为 一罗预,二十罗预为一须臾,一日一夜有三十须 臾。"即:"一个念头的长度为0.018秒。念头比闪电 还快!起于精微,源自无明。"每次读到这里,我惊 叹于作者如此精准的描述,将抽象的概念具象化 后,令我强烈感受到了对于人生的无限敬畏。

纵观全书,文章整体的魅力与作者的丰富人生 经验应该是密切相关的,结合我们自己的人生,总 是会产生很多共鸣。由此我总会想到,阅读正是一 个思考人生的过程,在阅读中,我总能体会到作者 的人生,感受到我从未感受过的别样生活,给予我 启油和力量。

毕淑敏老师曾说过:生活"泥沙俱下",我仍勇 敢向前。她细腻、她温柔、她执着,她对人生的追求 及一分不变的心使我钦佩。

苦乐升沉,光明黑暗,都是从一念而起,要从一 念深处净化自心。



焦作日报"青年读书学习汇"首期举行

本报讯(记者赵改玲)青年兴则报社兴,青年强 则报社强。8月9日,焦作日报"青年读书学习汇" 首期举行,目的是在焦作日报社青年群体中,形成 浓浓的读书风气和氛围。焦作日报社党委副书记、 总编辑王静锋,党委委员、副总编辑吕正军出席会

议并分享自己的读书感悟和故事。 在"青年读书学习汇"首期会议上,焦作日报社 四名青年报人许伟涛、秦秦、杨铭、郭子轩分享了读 书对成长的意义以及自己最喜欢的一本书。

在认真听取了四名青年报人的读书分享后,王 静锋强调了四点:

一是要提升站位创品牌。打造焦作日报"青年 读书学习汇"品牌,要大抓严抓,抓实抓细,一以贯 之,一抓到底

二是要高标一流立标杆。矢志不渝追求"焦报 出品,必是精品",建议青年报人要建立自己的资料 库、剪贴本,强弱项、补短板、固底板,强优势、善结 合、重应用。青春是用来奋斗的,作为党报人,要抗 得住寂寞、守得住清贫、耐得下性子,将"得暇吾常 开卷悟,日沉月积境提升"作为终生追求。

三是要唤醒激活成风气。要主动结对帮扶,低 眉顺眼拜师。先当小学生,甘做小学生,争取早日 当上"大先生"。靠读书夯实根基练就深厚内功,成 就清醒强大的自己,三餐少食肉,闲暇多读书。用 浓郁的书香气焕发颜值光彩,涵养气质,卓然而立, 超越众生。

四是要比学赶超当标兵。焦作日报社还将择 机评选表彰"十大读书标兵",扎实推进学习型科 室、学习型机关建设,力促"报成气候人成才",依靠 读书拥抱灿烂明天,走向美好未来。

"村上春树说,在人生的长路上奔跑,让答案 在风中飘荡……他的成功,来自于异于常人难以 想象的坚持和韧性。我想说,让我们的潜意识也 进入工作,梦中呢喃,也是励志的名言警句。"王静 锋总结道。

看见美好 践行美好

□秦



今天,我想与大家分享交流的书籍是《罗斯金 散文选》。作者约翰·罗斯金,是英国19世纪的散 文作家、艺术评论家。这本书是作者的演讲集,其 中《芝麻》与《百合》被媒体盛赞为"牛津大学历史上 关于男人和女人最经典的演讲"。

第一篇《芝麻——谈国王的宝藏》谈的是读 什么书、如何读书的问题,说到芝麻,大家脑子里 会不会跳出那句神奇的"芝麻开门",没错,书中 自有黄金屋。任何一个追求品位生活的人都应 该亲近经典、分享喜悦。罗斯金认为,书可以分 为一时的书和永恒的书,人生有幸获得一本永恒 的好书,好比全神贯注挖掘地下的金矿,作者的 思想就是你希冀的金子,你心无旁骛的专注力、 抽丝剥茧般的细心和躬身著学的态度就是锋利 无比的铲子,你自己善于思辨的灵魂就是你的熔

第二篇《百合——谈王后的花园》,作者分享 的是为什么要读书,并围绕读书对于女性地位、 权利以及教育三者之间的关系进行了深入探 讨。罗斯金时代的人们认为,百合代表着女性的 忠贞与纯洁。培养女性的外在美固然重要,但更 要注重其学识、个性和情感的锻造。作为女性, 我想说的是,恒久全力以赴,去做一些自己中意 的、高尚的、应该做的事,从无垠的时间里挣得那 微不足道的属于自己的一小段时光,试着时时刻 刻把自己的建立在理智、有效、谦逊、有益的行动 F.

我读《简爱》

□郭子轩



曾和朋友去兰州看黄河,那里有一位老人静静 地坐在黄河边,泡一壶三炮台,捧一本书,边品茗, 边读书,一条老黄河缓缓东流,这样的场景像一幅 画,会让我想起曾经读过的《简爱》。

英国女作家夏洛蒂博朗特写的《简爱》,通过简 爱与罗切斯特之间一波三折的爱情故事,塑造了一 个出生低微、生活道路曲折,却始终坚持维护独立 人格、追求个性自由,主张人生平等、不向困难低头 的坚强女性。《简爱》的高贵便在于此,这也是我读 后最深刻的理解和体悟。

在新媒体时代,我还是更喜欢读书,一书在手, 白纸黑字,书香缭绕。至于是在冷雨敲窗的寂寞孤 独里,还是在摇晃不定众生嘈杂的车船上;是在灯火 辉煌的明亮里,还是在一灯如豆的幽暗里,那有什么 关系呢,只要沉浸其中,我们都是一个恬静的人。

真正的文明不是无知无畏,人是会有思想的 芦苇。"帕斯卡尔如是说。任何一个年代的思想、精 神,都需要书籍、经典来喂养,有品质的阅读会让我 们离真理更近。书在每个地方、每个时代都有着重 要的地位,包含着无穷无尽的奥秘和发展机缘。有 人说:一个家庭没有书,就等于一间房子没有窗户。

读书,能让我们活得有底气、有贵气、有书卷 气,这样的人生才会活得精彩。

(本版照片均由本报记者王梦梦摄)